

23

NOVEMBER
SATURDAY

मानसिक रोगों पर-यात्रा विज्ञान

(Dissociative Identity Disorder or DID) -

इस रोग को पहले बहु-व्यक्तित्व विज्ञान

(Multiple Personality Disorder) कहा जाता था इस रोग

POINTMENTS

में एक ही व्यक्ति में दो या दो से अधिक व्यक्तित्व-
 अवस्थाएँ पायी जाती हैं। प्रत्येक अवस्था अपने आप
 में संवेदनशून्य या भावशून्य दृष्टिकोण से काफी सुसज्जित
 एवं संगठित होते हैं और प्रत्येक का अपना अलग-
 विचार, भाव, संज्ञान या अनुभूति होता है। व्यक्ति एक व्यक्तित्व
 अवस्था में कुछ समय (जैसे कुछ घण्टियाँ या साल) तक
 रहकर फिर अपनी आप दूसरी अवस्था में चला पाता
 है। एक व्यक्तित्व दूसरे व्यक्तित्व अवस्था से विपरीत ही
 अलग या विपरीत या विपरीत होता है। एक व्यक्तित्व
 अवस्था में व्यक्ति मनाकिया, चिंतायुक्त व्यवहार
 कर सकता है तो दूसरे में वह काफी शांत, भाव
 एवं चिंतायुक्त व्यवहार कर सकता है। रोगी को इस
 व्यक्तित्व परिवर्तन की कोई जानकारी नहीं होती है। कभी-
 कभी ऐसा होता है कि एक व्यक्तित्व लोग सब से तो
 दूसरा अनजान रूप से कार्य करता है।

एक व्यक्ति में दो से अधिक व्यक्तित्व-
 अवस्थाएँ होती हैं। वे सामान्यतः प्रत्येक अवस्था एक-
 दूसरे से बारी में कुछ हद तक जानता है, और एक
 दूसरे से बात करके एक सतत सपना के रूप में कार्य
 करता है।

DID की शुरुआत प्रायः आरंभिक बचपन में
 ही हो जाती है। परंतु इसकी पहचान किशोरावस्था
 में पहले आधा ही कभी हो पाती है। यह अन्य
 मानसिक रोगों की आसानी से पहचान गमना, एवं-
 चिरकालिक होता है और इससे आधा ही कभी ही रूप
 से मुक्त हो पाता है। यह रोग महिलाओं में पुरुषों की
 आसानी से पहचान होता है। इस रोग के अन्य लक्षण
 अज्ञान, विचार, सीमा रेखाएँ व्यक्तित्व का साधक विज्ञान
 और जो से सामान्य रूप से पाये जाते हैं। रोगी को
 इस रोग के उपजान होने का मुख्य कारण कभी-कभी
 लक्षितों के साथ किया गया अत्यंत दुर्भावहार को माना
 है।

TES

DID के कारण (Etiology of DID)

DID के प्रमुख तीन कारण बताये गये हैं

→ DID का सबसे बड़ा कारण प्रमुख कारण वास्तविकता में हुआ दुर्घटना विशेषकर लैंगिक दुर्घटना है।
 प्रथा यह पाया गया है कि सामान्यतः 4 से 6 वर्ष के बच्ची विशेषकर लड़की के साथ जब लैंगिक दुर्घटना किया जाता है तो उसे लैंगिक-अपमान लगता है, जो बाद में DID उत्पन्न करता है।

→ जो व्यक्ति आत्म-समोहन के प्रति अधिक उन्मुखता रखने वाले होते हैं, उनमें भी DID उत्पन्न होने की संभावना होती है।
 इन व्यक्तियों में विशेषकर लड़कियों में यह गुण होता है, वे अपने व्यक्तित्व को कई स्वतंत्र पहचानों में अलग-अलग से बंट लेते हैं।

→ Kluft (1991) के अनुसार, जब व्यक्ति यह पाता है कि वह अपने लैंगिक-सम्बन्धों से निवृत्ति के लिए आत्म-समोहन के माध्यम से एक नया व्यक्तित्व का निर्माण कर सकता है, तो तब तब भी जब वह लैंगिक-सम्बन्धों का सामना करता है, तो वह एक नया व्यक्तित्व पहचान बना कर उसका सम्बन्ध करता है।
 इस तरह से एक ही व्यक्ति में कई स्वतंत्र पहचान उत्पन्न हो पाते हैं, जो DID का कारण बनते हैं।

DID के उपचार (Treatment of DID)

सामान्यतः DID का उपचार जो तरह की चिकित्सा से किया जाता है—

- * संज्ञानात्मक चिकित्सा (Cognitive therapy)
- * मनोवैज्ञानिक चिकित्सा (Psychodynamic therapy)

* संज्ञानात्मक चिकित्सा — इस तरह की चिकित्सा में चिकित्सक रोगी के सम्बन्धित विचारों का विश्लेषण करता है और उसे उसके तर्कहीन विचारों से निवृत्ति के लिए कोशल-सुखिलाता है।
 यह रोगी को इस उपचार को पहचानने में

25

NOVEMBER
MONDAY

में भवइ करता है, जिसके कारण शक्ति अपने-
वैदिक विधानों का अंतर्गत विधानों को महत्व
दिया वहाँ इन्होंने विद्विषयक सम्मानजन विधि का भी
सहायता लेता है। अपने अंतर्गत विधानों को सम्मानजन
ले। इसके अर्थहीनता का मान हो जाने पर शक्ति को
DAD के लक्षण भी च्यारे-च्यारे समझ हो जाने है।

POINTMENTS

* मनोवैज्ञानिक विधिकरण — इस तरह की विधिकरण के द्वारा
विधिकरण शक्ति को सम्मानजन का सहाय लेकर उसके
विभिन्न व्यक्तित्व अवस्थाओं में अंतर्गत करता है। शक्ति
को यह भी निर्दिष्ट किया जाता है कि वह प्रत्येक
व्यक्तित्व पहचानों के बारे में खुद को सम्मानजनपद्धति के
बाद भी उसे याद रखें। पर शक्ति अपने-विभिन्न व्यक्तित्व
पहचानों को अंतर्गत हो जाता है, तो विधिकरण उसे
यह सम्मानजन की कोशिश करते हैं कि उनका एक ही
कारण को एक ही विधि है, जिसमें विभिन्न तरह के
व्यक्तित्व का होना सामुदायिक है। उसके दो अलग-अलग
व्यक्तित्व पहचान है, वे उनको के द्वारा बनाये गये है,
जिसकी अब कोई कोषावस्था नहीं रहे गई है। अब
वह इन पहचानों को भिन्न वं 1 इत्यादि अनुसूक्त परिणाम
होता है और व्यक्ति अपने वास्तविक व्यक्तित्व को कभी
अस्वीकार करने लगता है, जिसमें DAD के लक्षण च्यारे-
च्यारे हुए हो जाते हैं।

* औषध्य विधिकरण — उपर्युक्त विधिकरण प्रविधियों के-
अभाव विधिकरण के द्वारा शक्ति पर विचारविधियों का विचार
विधियों औषध्य का भी उपयोग किया जाता है, जिसका
अनुसूक्त भाग DAD के शक्तियों पर पड़ा है।
गता है।